

Гиппократ стал самым выдающимся хирургом древности. В его использовании применялись иные способы лечения фолликул, ран, переломов и вывихов. Так же он описал правила поведения во время оперативного вмешательства для хирурга. Особое внимание уделялось положению рук, освещению и инструментарию.

При изучении биографии Гиппократа, стоит знать, что он сформулировал морально-этические нормы врача. Медицинский работник, по его мнению, обязан быть гуманным человеком и любить свою работу, должен уметь вызвать доверие, относиться к своим обязанностям ответственно и хранить врачебную тайну.

Так же Гиппократу оставили память:

В 1970 году Международный астрономический союз присвоил имя Гиппократа кратеру на обратной стороне луны.

Врачебной практике и жизни Гиппократа посвящен исторический роман нейрохирурга из Канады Уайлдера Пенфилда, который носит название «факел». Роман был впервые опубликован в 1960 году.

Список литературы:

1. Гиппократ. Клятва // *Этика и общая медицина*. -- СПб.: Азбука, 2001.
2. Карпов В.П. «Гиппократ», Москва, 1994.
3. Сорокина Т. С. *История медицины*. -- М.: Академия, 2009.
4. Гиппократ Гиппократ. *Афоризмы / Гиппократ*. - М.: Эксмо, 2008.
5. Таранов П. С. *Демокрит // 120 философов: Жизнь. Судьба. Учение. Мысли*. -- Симферополь: «Реноме», 2002.

СИЛЬНЫЙ ЧЕЛОВЕК - ЧЕЛОВЕК С ХАРАКТЕРОМ

Е.В. Брызгалова, Е.С. Семенихина

Воронежский государственный медицинский университет им. Н. Н. Бурденко

Данная статья посвящена великим людям с силой воли, которая помогла им стать сильной личностью. На пути становления они не думали о неудачах, о провалах, о препятствиях, которые могли бы им помешать, ведь единственная цель - стать значимым для этого мира и внести в него свой вклад. На их пути были: холод, голод, грусть, радость, разочарование, боль, смерти, болезни, но это никого не сломило и не помешало стать действительно героем. С тех времен и по сегодняшний день остались архивы с их заслугами, интересными историями, победами. Целью статьи, является просвещение читающих, людей, отдавших себя в медицинскую сферу. Описываются действия и достижения следующих людей: Н.Н.Бурденко, Кашеварова-Руднева Варвара Александровна.

Ключевые слова: герой; характер; сильный человек; воля; целеустремленность

Человека в жизни во многом определяют его личностные качества, то насколько он отзывчив, добр, честен, но главное в нем — это характер. Выбирая профессию врача, нужно знать, с чем придется столкнуться и как повести себя в такой ситуации. Истории каждого знаменитых Врачей наглядно показывает нам их нелегкий путь, который требует не только большого количества знаний, жизненного опыта, но и уверенности в своих решениях, трудолюбие и готовности оказать помощь в любую минуту.

Так в этой статье я хочу обсудить самых известных врачей, инициалы которых всегда произносились и будут произноситься с большой буквы.

Одним из таких является Николай Нилович Бурденко. Его стремлению стать врачом ничего не смогло помешать. И он стал блестящим клиницистом своего времени, основоположником отечественной хирургии и выдающимся организатором военно-полевой хирургии.

В июне 1876 появился Николай Нилович, проживавший в селе каменке Нижне-Ломоноовского уезда Пензенской губернии в семье священнослужителей. Николай с детства отличался настойчивостью и трудолюбием. В 5 лет пошел в школу, закончил с отличием и поступил в Томск на медицинский факультет. Где в совершенстве

овладел знаниями по предмету «Анатомия». Владел вскрытием и приготовлением анатомических аппаратов.

В период русско-японской войны, будучи студентом (1904-1905г.г.) вступил в военно-санитарный отряд, участвовал в ликвидации по борьбе эпидемий тифа, черной оспы, скарлатины. С середины зимы, студент был задействован с военно-полевой хирургией, исполняя обязанности фельдшера и санитаря. Награжден солдатским Георгиевским крестом за участие в боевых действиях в Маньчжурии. За это время он обдумывал решение сделать отдельную дисциплину по нейрохирургии.

В 1906 году блестяще заканчивает учиться на звание Врача и получает диплом с отличием. Одновременно работает хирургом и пишет докторскую диссертацию, которую (1910 году) отличной защитил и продолжает пробовать себя в разных сферах. С 1910 доцент кафедры хирургии Юрьевского университета, а с 1917 профессор той же кафедры.

В годы первой мировой Н. Н. Бурденко был крупный хирургом и пошел добровольцем на фронт. Там он был назначен Хирургом-консультантом и проводил операции с ранениями мозга у солдат, при этом разработал свой метод. Занимался проблемами сортировки раненых, эвакуацией.

В 1918 году стал профессором Воронежского университета и 12 ноября прочитал первую лекцию студентам.

И уже 5 января 1977 в знак признания огромного вклада Н. Н. Бурденко в становление медицинского образования в Воронеже, этому институту было присвоено его имя Российской Федерацией.

В годы второй мировой войны Бурденко продолжал заниматься наукой. В 1937 теряет слух, но не унывает и продолжает активно оперировать. В 1940 году едет на советско-финский фронт, там у него произошел первый инсульт. Последствие - потеря речи. 1945 - второй инсульт, 1946 - третий.

11 ноября 1946 года Николай умер от кровоизлияний.

Выдающемуся врачу хватало одной минуты на осмотр раненого! За это время он продумывал план операции и сразу же приступал к ней. Не каждый так смог бы. Николай Нилович Бурденко является примером силы духа, которая выражается в стремление помочь каждому.

Есть краткая история, которая может дать еще большее понимание о Николае, как о сильном, целеустремленном человеке. «Однажды, проведя очень сложную нейрохирургическую операцию, молча и уверенно, спокойно Н.Н. Бурденко срочно вышел в предоперационный, и одним рывком руки удалил зуб сам себе. Облегченно выдохнул и сказал, что зуб пять дней его мучил...». Сложно представить, что в возрасте 65 лет с острой болью в зубе он смог выполнить сложнейшую операцию. Вот где показывался характер Хирурга и военного.

Николай Нилович Бурденко, в честь которого был назван Воронежский университет, сейчас является примером для подражания как для будущих врачей, так и для высококвалифицированных кандидатов и докторов. Потому что люди, которые при первой неудаче ищут способ ее решения иначе и делают попытку в сотню раз лучше, притягивают и вызывают чувство восхищения и с них хочется брать пример. [1];[2]

Следующего персонажа я могу назвать действительно героем, а точнее героиней, ведь речь пойдет о девушке, которая несмотря на все сложности смогла получить звание доктора благодаря своей целеустремленности.

В настоящее время двери ВУЗов открыты как для мужчин, так и для женщин, то есть право получать образование предоставлено всем. Раньше такое право было предоставлено мужчинам, а если девушка захочет, то были значительные преграды.

Так нашу первую девушку, получившую медицинское образование в России, а также звание врача и доктора наук зовут - Кашеварова-Руднева Варвара Александровна.

Родилась Варвара в 1841 году в Витебской области. Ее родители умерли рано и ее отдали в бедную семью. Они научили ее заниматься хозяйством, шить, убирать дом, нянчиться с малышами. В этой семье учили только мальчиков, а Варвара присутствовала на их занятиях и впитывала знания, поэтому научилась решать арифметические задачи в уме быстрее мальчиков.

В 12 лет Варвара решила уйти из дома жить в Петербург по совету соседки, муж которой служил в царском селе. По приезде ее заперли в подвале, где она заболела тифом после чего задумалась над получением образования Врача.

После выписки ее приютили в семью моряка. Их сын научил Варю читать. Когда деньги у семьи на второго ребенка закончились девочку отдали к офицеру-топографу. Тот хотел привить Варе хорошие манеры и научить танцевать. И как-то на одном из занятии она познакомилась с купцом Кашеваровым. Он был старше ее на 20 лет. Варю выдали замуж с условием, что тот даст ей возможность получить образование. Но этого не случилось, и Варя ушла от него учиться. Сначала это были курсы по акушерству для помощи в родах женщинам - мусульманкам, которым запрещалось иметь врача – мужчину, по религии. Пройдя эти курсы, Варвара решает поступать в Повивальный институт. Там она закончила его с отличием.

В 1863 году девушку зачислили в Санкт-Петербургскую медико – хирургическую академию, где она проучилась 5 лет. 9 декабря 1868 года Варваре вручили золотую медаль, которая свидетельствовала об окончании академии. Новость о том, что женщина появилась в рядах студентов, не порадовала общество. Варе приходилось держаться дальше от различных организаций и научных обществ, так как за ней все время следили. Варвара Александровна была первой девушкой – студенткой в России, которая получила диплом врача. В 1868 году Варя выпустила научную статью, которую разместили в «Медицинском вестнике».

27 мая 1876 Варвара защитила диссертацию на тему: «Материалы для патологической анатомии маточного влагалища», и получила звание доктора медицины. Но дальше она не смогла заниматься научной деятельностью, так как общество ее не совсем воспринимало. Девушка решила начать лечить пациенток, но и там тоже все не складывалось. У Варвары Александровны было очень много недоброжелателей, которые пытались обвинить ее в некомпетентности, безграмотности, некоторые даже открыто ненавидели девушку.

После того как муж Варвары скончался, девушка помогала больным в своем городе и жила на пенсию мужа. Под конец своей жизни она тяжело заболела и в 30 января 1899 году умерла.

Варвара - это достойный пример для нашего времени. Она имеет стойкий характер, целеустремленность и любовь к своему делу, которые помогли ей добиться своего и сделать то, что она хотела. На ее пути было много преград, которые пытались ее сломить, но она смогла их победить и все же стала врачом, работала и связала с этим всю свою жизнь. [3];[4]

Далее в своей работе хочу обратить внимание на работу Русских врачей во время пандемии COVID-19. Борьба с вирусом продолжается по сей день, но в самом разгаре медицинским работникам приходилось надевать респираторные очки и защитные костюмы, чтобы изучать заболевание и искать вакцины. Каждодневно, рискуя своей жизнью, спасают другую жизнь в сложнейшей борьбе с опасным вирусом. За каждым выздоровевшим пациентом стоит огромная работа тех, кто проводил в больницах круглые сутки без сна, отдыха, обходят палаты с пациентами и следя за их состоянием. Также следует отдать должное волонтерам, которые помогали

и помогают пожилым людям доставлять необходимые продукты на дом, лишь бы те не выходили из дома и миновали беды.

Те защитные костюмы, в которых ходили медицинские работники при контакте с инфицированными, были порой неудобными, местами тяжелыми, жаркими, от защитных масок болело лицо, не хватало воздуха. Литры пролитого пота, пролитой крови, слез, круглосуточное дежурство без сна, вечные перекусы, смены без выходных. Все ради спасения жизни человека.

Дина Рашидовна Семенова - заведующая отделением Республиканской клинической инфекционной больницы им. Агафонова в Казани. В последние две недели февраля 2019 была отмечена вспышка коронавирусной инфекции. На всю больницу осталось три дежурных врача, которые находились в чистой зоне, а за стеклом находились больные. Врачи оставались в больнице дежурить круглыми сутками, чтобы поддерживать состояние больных.

Сергей Васильевич Чубченко - руководитель Московского городского флебологического центра ГКБ № 1 им. Н.И.Пирогова. Во время пандемии его главной целью было госпитализировать больного как можно скорее, продумывали сценарии как это можно сделать быстрее, благодаря этому получилось все без очередей. Также он отмечал, что героем себя не считает это его работа.

Василий Юрьевич Травиничев – врач, который не мог представить себя без своей работы. Всегда безотказно всем помогал, так как это его смысл жизни. Сначала он работал на две ставки в Подольской клинической больнице, а во время вспышки решил пойти в отделение коронавируса. Однажды, находясь на смене, он почувствовал себя плохо. В какой-то из дней, когда он уже лежал в больнице, почувствовал себя лучше. Но следующим утром его состояние мгновенно ухудшилось. Его подключили к аппарату ИВЛ, но меньше, чем через сутки он умер.

Алексей Николаевич Васильченко, заведовал рентгеновским отделением в Лабинской центральной больнице Краснодарского края. В апреле 2020 года ее перепрофилировали для лечения больных коронавирусом. Он был энергичным, эрудированным, высококвалифицированным врачом оптимистом. Помогал больным, никогда не давал им унывать, всегда подбадривал их, но сам очень тосковал по семье, которую оставил за городом, чтобы их уберечь. Иногда садился и смотрел пустыми глазами в одну точку, грустил и думал о том, что всех спасти не удастся, люди умирали на руках, болезнь не щадит никого. Даже такого прекрасного человека. В середине апреля у Алексея Николаевича была обнаружена двусторонняя пневмония лёгких, у него начались сильные боли в груди, ломота в теле, высокая температура. Родственники рассказывают, что не могли с ним встретиться, так как было запрещено входить в красную зону. Жена и дети связывались с ним по телефону, но они очень мало общались, так как ему было тяжело разговаривать. Но доктор все равно подбадривал свою семью, говорил, что все будет хорошо, что ему нельзя умирать, он не имеет права на это. Будучи уже совсем в тяжелом состоянии, он думал о своих пациентах, давал советы коллегам. К сожалению, 26 апреля 2020 года Васильченко Алексей Николаевич скончался в больнице в возрасте 52 лет.

«Истинный герой — это человек в белом комбинезоне» [5];[6]

Это лишь малая часть примеров, которые были приведены для того, чтобы показать людям как все происходит на самом деле. Инициалы таких врачей стоит писать с большой буквы, потому что они поистине герои. А героизм заключается в их правильной воспитанности и волевом характере, который выражается в поступках. Ведь не каждый готов отдать свою жизнь ради чужой. На это способен только сильный, честный, любящий и уважающий свое дело человек.

Таким образом в данной статье рассматривалось три примера не просто людей, а настоящих героев и знатоков своего дела. Даже когда по руку говорят: «ты не сможешь», «у тебя не получится» эти люди брали и делали, после чего получали

результат. Такие люди сильны духом и характером, который на протяжении всей их жизни никто не смог сломать

Список литературы

1. Гринёв М.В. Николай Нилович Бурденко (1876–1946) / М.В. Гринёв // Вестник хирургии имени И. И. Грекова. - 2015. - No2. - С. 18–19.
2. Калякина Е.Р. Выдающиеся врачи XX столетия: Н. Н. Бурденко / Е.Р. Калякина, Е.А. Якунина // Бюллетень медицинских интернет-конференций. - 2016. - No5. - С. 489–489.
3. Матасова Ю.А. Медицина в годы войны и мира / Ю.А. Матасова, О.А. Панина // Молодежный инновационный вестник. - 2019. - Т.8.- No S1. - С. 68-69.
4. Богданова В.А. Детский доктор мира / В.А. Богданова, В.С. Леднёва, О.А. Панина // Молодежный инновационный вестник. - 2019. - Т. 8. No S1. - С. 41-42.
5. Электронный ресурс] // URL.: http://militera.lib.ru/h/zheleznodorozhnye_voyska_rossii/32.html (дата обращения 07.04.2021).
6. Электронный ресурс] // URL.: <https://rossosh.bezformata.com/listnews/chto-vi-hoteli-znat-o-gospitale/83987447/> (дата обращения 08.04.2021)

РАЗВИТИЕ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОГО НАДЗОРА В ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ: ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА И НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ

М.М. Булгакова, И.Г.Ненахов

Научный руководитель д.м.н., проф. Ю.И. Стёпкин

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

В статье представлена историческая ретроспектива и анализ текущего состояния санитарной службы в Воронежской области. Развитие санитарно-эпидемиологической в Воронежской области охватывает обширный промежуток времени. Начиная с XVII века и по сей день, служба претерпевала массу изменений, которые оказали существенное влияние на предупреждение и предотвращение распространения смертельных и опасных заболеваний среди населения.

Целью данного исследования является рассмотреть основные исторические этапы, вклад ученых, рассмотреть развитие санитарно-эпидемиологического надзора в Воронежской области.

Методы: общие методы научного исследования, аналитический метод.

Результаты: в работе рассматривается развитие санитарной службы в регионе, выделяются вехи его истории, включая создание первой санитарной инспекции, Воронежского областного центра СЭС, вплоть до формирования структуры Управление Роспотребнадзора и ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Воронежской области» в настоящее время. Отмечены ученые и деятели, внесшие вклад в развитие надзора в Воронеже и области. Также подчеркивается важность санитарно-эпидемиологического надзора в профилактике инфекционных заболеваний и борьбе с ними, а также необходимость дальнейшего развития и модернизации службы в Воронежской области для своевременного реагирования на угрозы здоровью населения Воронежской области.

Заключение: все вышеперечисленные аспекты подчеркивают важность развития санитарно-эпидемиологической в ВО.

Ключевые слова: санитарная служба; Воронеж; история; Роспотребнадзор

Развитие санитарно-эпидемиологического надзора в Воронежской области можно проследить с самых ранних времен, когда принимались специальные меры для предотвращения распространения таких смертельных заболеваний, как чума, холера, оспа и проказа. Однако основные этапы развития санитарной службы в регионе тесно связаны с развитием аналогичной службы в России.

Цель - рассмотреть историческую ретроспективу развития санитарно-эпидемиологического надзора в Воронежской области, выделить основные исторические вехи и охарактеризовать вклад ученых и практических деятелей в развитие службы.

Материалы и методы. Общие методы научного исследования, аналитический метод.

Результаты. Первые зарегистрированные санитарные меры, принятые в Воронежской области, относятся к началу XVII века. В 1709 году Петр I издал указ "О содержании улиц города в чистоте и удалении с них всех видов нечистот за пределы